



●●● 藏品赏析



▲黑胶唱片实体的温度还来自唱片封面设计的艺术性,比如这张德国钢琴家季雪金和卡拉扬合作的《舒曼钢琴协奏曲》,封面配图就是洛奇个人非常喜欢的巴比松画派柯罗的大作《蒙特芳丹的回忆》,银灰的低调,迷蒙的雾气,料峭的寒意,如梦如幻,诗意盎然。



▲国际上主要的唱片公司有五家:DG、EMI、RCA、DECCA和飞利浦。这是EMI最新发行的俄罗斯大提琴家罗斯特罗波维奇演奏的《巴赫无伴奏大提琴组曲》,封面选用了达利的作品,印刷精美。



▲国内唱片公司近几年也陆续发行黑胶格式的名家历史录音,这些昆曲、古琴,以及上世纪五六十年代耳熟能详的电影歌曲,母带都被重新拿到德国做了后期修复,黑胶重播后音效非常好。



本版联系方式
电话:87682648
QQ:308518654
微信公众号:艺宁波

收藏黑胶唱片6000余张

洛奇:愿分享好音乐分享“慢生活”

□记者 顾嘉懿 文/摄

“洛奇音乐图书馆”位于鄞州区四明中路旁的一个商业广场。这是甬城音乐发烧友们在繁华都市里的一个宁静的家。约90平方米的房间里收藏了6000余张黑胶唱片与10000多张CD,大多属于馆主洛奇及其好友戚缪笛的私人收藏。他们把各自的宝贝放在同一个空间,与音乐爱好者们分享。当唱针划过黑胶唱片的密纹,古老的旋律在房间里悠悠回荡,时光仿佛穿越到上个世纪。

◀洛奇播放黑胶唱片

听黑胶唱片,一个小众的爱好

“没错,黑胶唱片作为一种记录声音的载体,它已经是历史的产物了。”洛奇说,提到黑胶,很多人最先想到的或许是上个世纪的贵族的精致生活。甚至到改革开放初期,一张黑胶唱片的市场价都是普通薄膜唱片的几十倍,不是一般人会去消费的。

上世纪90年代,乐坛进入CD时代,黑胶式微。黑胶唱片的生产线大量被淘汰,市场价也大幅跳水。不过,进入21世纪后,黑胶仿佛重新回到人们的视野。“也许是CD听多了,人们开始怀念黑胶唱片。黑胶确实提供了CD所无法取代的音质和音效,保留了原作更多的细节和音乐动态摆幅,并能很好地还原出来。相比之下,来自CD的声音显得涩、冷、坚,这逃不过发烧友的耳朵。”洛奇说。

洛奇收藏黑胶唱片开始于上个世纪90年代末,当时几乎还没有“海淘”一说,和众多音乐发烧友一样,他会跑去广东码头淘碟,此外,有个叫“易趣”的网站也是大伙常去购买的。

“海淘”时代,找黑胶唱片并不难

洛奇最爱“二战”时期的德国指挥家富特文格勒,收藏了200余张与他有关的黑胶唱片,版本不一。“富特文格勒在音乐中表现出来的对古典的敬畏和人道主义关怀很令人尊敬,老一代指挥家用生命提炼对音乐的感悟。后来的卡拉扬或许名气更大,出唱片也更多,但后者的唱片有一种商品化的趋势。而富特文格勒甚至是反对录音的,他希望大家能去听现场。”说起偶像,洛奇有点滔滔不绝。

洛奇音乐图书馆的另一大块珍藏是马勒。戚缪笛自信地说,他和洛奇两人所收藏的马勒唱片加起来,敌得过全宁波的半壁江山。马勒是19世纪末20世纪初的作曲家、指挥家,成就非凡,喜欢他的人很多。“他的音乐有当时的人面对工业时代来临时的惶恐、不安,对应当下人们的焦虑和对现代社会的认知,有一种具象可感的呼应。”戚缪笛如此解读。

除了古典音乐,洛奇音乐图书馆也收藏有鲍勃·迪伦、科恩等人的音乐。“我们的收藏不局限于古典音乐。凡

走进市图书馆,与更多人分享黑胶文化

洛奇说,在这个生活节奏越来越快的时代,听黑胶唱片更像是一种“慢生活”。毫无疑问,网络无损流媒体是当下人们获取音乐的主流,它的传播和获取方式呈现高规格和便捷性。对于黑胶唱片的收藏,洛奇认为,不应该仅仅只是作为古董去定义,“黑胶唱片在今日的复兴,更多的应该是定义为人们在快节奏社会中大量摄取快餐文化后的思考,以及对内心安宁的渴望。而黑胶唱片,无论是实体的温暖感,以及播放过程中所带给人们的仪式感,恰好回应了我们内心的渴望。”

新年伊始,寻找宁波记忆中的声音

2017年1月10日,市图书馆的天一音乐馆度过了两周岁“生日”,洛奇他们趁机把目光转到了本土唱片的历史上。洛奇表示,他们除了收藏黑胶唱片,还馆藏了600多张由当年宁波唱片厂出品的薄膜唱片。这些红红绿绿的薄膜唱片记录并见证了宁波唱片厂的沉浮和历史变革。

创始于1978年的宁波唱片厂,从宁波第三无线电厂唱片科分出独立建厂,隶属于中国唱片公司,原址位于永丰路35号,1988年停产。宁波唱片厂最辉煌时,年生产

甬上
藏友

2002年,基于BBS论坛的兴起,宁波出现了一个叫做“宁波烧友会”的小群体。戚缪笛说,知道这个名字的,应该都是“古董级”的玩家。平时线上讨论得热火朝天,线下大家会不定期地“流窜”到宁波各个角落聚会分享。那是个很小的圈子,但大家一直玩得很嗨。

2012年,洛奇音乐图书馆装修完毕,这些音乐发烧友终于有了一个家。不大的空间里,音响、播放设备占了三分之一,包括一台上个世纪50年代的古董黑胶唱片机、一台现代工艺黑胶机和一台松下古董卡带机,洋味十足。所有黑胶唱片和CD分门别类密密麻麻排列在靠墙的架子上。另一侧,则是用来待客的长桌和茶席,一中一西和平共处。

“对音乐,我们始终有一种敬畏感。这年头在网上下载一段古典音乐太容易了,但是把黑胶从架子上取下来,放在唱片机上,打开音响,调好唱针,听音乐慢慢流淌,这个过程对我们来说充满仪式感。好的音乐需要用合适的态度聆听。”洛奇说。

是能给我们带来美好和感动的音乐,都有收藏。”洛奇说。在如今全民“淘宝”的时代,想收藏黑胶唱片并不难。洛奇介绍说,现在想买一张黑胶,很容易,可以通过淘宝或是海淘网得到,价格也不贵,六七十元就能买到,上百元的品相已经很好了,最贵的“首版”碟在1500元左右。播放黑胶唱片的设备会稍微贵一些,洛奇音乐图书馆里的一套专业设备经过多次更新换代,目前价值在60万元左右。“也有几千元的普通黑胶唱片机,给家庭日常播放用。”洛奇补充说。

2007年、2008年左右,国内有一次“黑胶复兴”之风。数字音乐时代,人们好像突然开始怀念起黑胶的质感来了,于是又开始生产黑胶了。但后来有“无损音源”出现,黑胶又沉寂了。很快,人们发现无损流媒体格式也无法彻底解决模拟到数字解码的转化问题,最近几年,黑胶唱片又有抬头的趋势。看到有利可图,唱片厂过去的录音母带都在用黑胶重新灌录。洛奇音乐图书馆成立5年来,新收藏的黑胶唱片达3000张之多。

洛奇介绍说,以他名字命名的这家音乐图书馆是私人的,也是公开的。他们会不定期举行一些音乐活动,以推广黑胶文化和普及古典音乐为主题。

2015年,洛奇和他的朋友们与宁波市图书馆合作,在市图书馆的天一音乐馆内推出了每月一次的“针尖下的音乐”黑胶沙龙,受众面更广,也吸引了不少新粉。当然,这个圈子依然不大,但他们愿意与更多人分享音乐的美好,告诉大家,聆听古典音乐没有那么高的门槛,只要你愿意坐下来,和大师对话,感受针尖下的时光。

唱片过百万张,与北京唱片厂、上海唱片厂、成都唱片厂合称中国唱片生产的“四小龙”,出品的主要唱片有《中国唱片·李谷一》,陈少春主演的越剧《君子亭》,徐玉兰、金采风的越剧《盘夫索夫》,央视1983年的《群星璀璨电视歌会》,以及央视春晚等。

接下来的一年,洛奇他们将与市图书馆的天一音乐馆一起,展开“寻找宁波记忆中的声音”系列活动,以唤起人们对宁波音乐文化的记忆。